

# ЗНАМЯ

# КОММУНИЗМА

Газета издается с 24 ноября 1951 года

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

## ВЫШЕ КАЧЕСТВО ПРОДУКЦИИ И УСЛУГ

Качество более шестидесяти процентов продукции Ангарского завода химических реактивов отвечает мировому уровню. И уже долгое время от потребителей нет вестей, свидетельствующих о их недовольстве продукцией АЗХР.

Но большое место химических реактивов — это упаковка, тара и прочая, на первый взгляд, мелочь. Сегодня эта проблема в первую очередь беспокоит представителей государственной приемки. Вспомните упаковку импортных товаров и вы сразу поймете, что такие «мелочи» могут играть основную роль в балансе ваших отношений к товару. А для завода приглядный вид его продукции станет возможностью получения средств, выраженных в звонкой инвалюте. Ведь в этом случае предприятие сможет напрямую вести торг с зарубежными покупателями.

Об этом рассказала на совещании отраслевых отделов горкома партии Л. И. Чумакова, заместитель директора АЗХР по качеству. Решить проблему с упаковкой, с этикетками завод вот уже который год самостоятельно не может.

Выступали на совещании и руководитель госприемки

А. Ф. Попов, и главный инженер завода Г. М. Родионов. Выявилась, например, и такая деталь. Оказалось, что нередко отправка продукции задерживается из-за бумажных барьеров. Поэтому документы требуют доработки, чем сейчас и заняты на заводе.

Большое расширение базы запланировано на этот год для дальнейшего развития бытового обслуживания населения. И об этом шел разговор на совещании. Например, в 17-м микрорайоне идет подготовка большого оздоровительного комплекса. В двухэтажном здании разместятся сауна, тренажерный зал. К услугам ангарчан будет предоставлена возможность получить необходимый массаж. Здесь же маникюрный зал. Все эти блага горбыткомбинат собирает преподнести к 8 Марта. Помогает ГБК в этом ангарский «Дизайн-клуб».

На 12-ю пятилетку намечен рост объема услуг на 46 процентов, к сожалению, главный инженер горбыткомбината Е. Е. Мищенко не смог объяснить, за счет каких резервов будет выполнен этот показатель.

Поделилась своими планами о перестройке в условиях самофинансирования директор фабрики ремонта

## И УСЛУГ

и пошива одежды З. М. Умникова. Хозрасчет требует новых идей. Что собираются внедрить нового в этом коллективе? Театрализованный показ мод, платные консультации тем, кто любит сам шить или кто не хочет отстать от моды. За небольшую плату фабрика обеспечит своих клиенток проспектами и справочной литературой.

Наверное, как и во многих трудовых коллективах, здесь проблема из проблем — квалифицированные кадры. Об этом говорила Умникова. Ни одно училище в Ангарске не готовит швей. Пыталась дирекция принимать юношей и девушек с восьмилетним образованием, но исполком не дал на то согласия. Видимо, надо организовать подготовку кадров через СПТУ. Проблема раз-решима.

Пока неудовлетворительно использует дирекция фабрики возможности надомного труда. Необязательно обес-печивать надомниц (их 5 че-

ловек) громоздкими фабричными швейными машинами. Можно привлечь тех, кто имеет бытовые машинки в личном пользовании.

Признаться, мне непонятна и позиция Зои Михайловны в отношении кооператива при фабрике. Если есть желающие потрудиться в свободное от работы время, надо приветствовать их намерения. И ни в коем случае нельзя их подозревать в стремлении урвать побольше. Ведь кооператив создается при фабрике, значит, диктовать направление его деятельности должно руководство предприятия.

Руководству ГБК и фабрики ремонта и пошива одежды напомнили, что в условиях хозрасчета стабильная работа, выполнение плана — этого уже недостаточно. Надо глубже знать генеральный план развития города, чтобы можно было заблаговременно задействовать помещения для организации в них служб быта, ателье.

О. ТЮМЕНЕВ.

**КАЛИНИНГРАД.** Меньшим числом подвижного состава смогут обходиться железные дороги страны на перевозке руды, угля и сыпучих строительных грузов. Используя новую продукцию Калининградского вагоностроительного завода, здесь начат серийный выпуск так называемых думкарных вертушек — магистральных вагонов-самосвалов. По сравнению с прежней эта техника отличается большей вместимостью и грузоподъемностью, меньшей материалоемкостью, проще она и в изготовлении.

**БРЕСТ.** Всего за десять дней возводят новые жилые дома в колхозе «Память Ильича». Необычная технология такого строительства разработана в Белорусском филиале Всесоюзного проектно-технического института агропроект. Из досок сбивают опалубку, внутри ее размещают пенополистироловые плиты, затем заливают бетон. Через четыре-пять дней «коробка» готова. Остается «надеть» на нее крышу, вставить окна, настелить полы и отделать внутренние помещения.



### ПО СТРАНЕ

**ДУШАНБЕ.** Не замедлил сказаться результат делового партнерства между заводом «Таджикгидроагрегат» и пригородным колхозом «Россия». Рабочие могут теперь приобретать свежие овощи и маринады в магазине, который по договору с машиностроителями рядом с заводской проходной открыло это хозяйство. Колхозники будут торговать здесь фруктами, молочными продуктами, полученными сверх плана. А на заводе сформирована группа слесарей-ремонтников, которые помогут хозяйству готовить сельскохозяйственную технику, налаживать животноводческое оборудование.

**КЫЗЫЛ.** Небывалый урожай облепихи получили кооператоры и лесоводы Тувинской АССР. Целебной ягоды собрано почти вдвое больше намеченного — 194 тонны. Первая партия ценного фармацевтического сырья отправлена для переработки на Бийский витаминный завод. В этом году значительная часть урожая впервые пойдет на производство варенья и соков. В автономной республике созданы небольшие цехи по выпуску такой продукции.

**ТОРЖОК** (Калининская область). Искусству противостоять недугам учат работники кооператива «Здоровье», созданного в городе на базе врачебно-физкультурного диспансера. Первые уроки включают консультации о культуре питания, объеме физических нагрузок, освоение самомассажа, упражнения в гимнастическом и тренажерном залах, процедуры в сауне, сеансы психологической разгрузки.



Конструкторская бригада, возглавляемая Александром Александровичем Шахматовым, — одна из лучших в отделе дизэлектрических методов контроля ОКБА.

Высокий профессионализм в сочетании с товарищеской взаимовыручкой помогает коллективу добиваться высоких результатов в работе.

Примером для бригады служит руководитель А. А. Шахматов, имеющий на своем творческом счету 16 авторских свидетельств на изобретения.

На снимке: А. А. Шахматов.

Фото И. АМОСОВА.

## СЛОВО

## ПЕРЕДОВИКОВ

коллектив, возглавляемый А. П. Щербининым. Он ведет ремонт электромашин. И производительность, и качество здесь на высоте. В

Главный показатель в работе ТЭЦ-1 — обеспечение потребителей теплоэлектроэнергией — в прошлом году выполнен успешно. Коллектив постоянно направляет свои усилия, чтобы сократить затраты на собственные нужды.

Порадовали рационализаторы. Их на станции 138. В прошедшем году новаторы брали обязательство получить от поданных предложений экономический эффект в 40 тыс. рублей. Перевыполнили его уже к Дню энергетика, экономия составила 51 тысячу рублей.

Например, молодой инженер-конструктор Ирина Бирюкова подала три предложения, два из которых внедрены в производство. Эффект — более 1,5 тысячи рублей. По нескольким предложениям подали и внедрили коммунисты, старший инженер Я. Г. Вензель, токарь Г. М. Феоктистов и другие.

Действенное социалистическое соревнование позволяет теплоэнергетикам решить многие организационно-технические, воспитательные вопросы. Это положительно сказывается на реализации намеченных заданий.

Далеко не последнее слово — за передовиками. Одним из лидеров в честь 70-летия Октября, а позднее — и к Дню энергетика и по итогам года стал первичный трудовой

бригаде внедрен частичный хозрасчет. 35 лет работает Анатолий Павлович Щербинин на станции. Он и наставник, и рационализатор. Но главное — умелый организатор труда, во всем подает пример.

Одиннадцать раз занимала классное место во внутрицеховом соревновании вахта, руководимая В. М. Голубем. Этим коллективом сэкономлено за год топливно-экономических ресурсов, материалов почти на 4 тысячи рублей, подготовлено на рабочее место 11 человек. В. М. Голубь прошел за девять лет работы на станции путь от дежурного слесаря до начальника смены. Занесен в канун Дня энергетика в книгу Почета.

Такой же чести удостоен бульдозерист, профсоюзный активист, депутат Центрального райсовета А. П. Зверев. В книгу Почета занесен также коммунист, электрослесарь М. М. Копылов. Сменные задания он выполняет на 110—120 процентов. Подал в нынешнем году четыре рациональных предложения с экономическим эффектом 562 рубля. Бригада, в которой работает М. М. Копылов, четыре раза подряд удерживает первенство во Всесоюзном социалистическом соревновании.

В. ВОЛКОВ,  
зам. начальника отдела ТЭЦ-1.

### ТОВАРЫ — НАРОДУ

## НА СТО ПРОЦЕНТОВ

Коллектив завода бытовой химии досрочно выполнил план 1987 года, выдав дополнительной продукции на 837 тысяч рублей. Выполнено и задание двух лет пятилетки по всем основным технико-экономическим показателям.

А если говорить о главной продукции для нужд населения, то и поставки по ней выполнены с опережением времени.

Потребители на все сто процентов получили от заводчан ожидаемые и пользующиеся большим спросом товары народного потребления: моющие средства, изделия из пластмассы и др. Всего 40 наименований.

За год заводчане выпускают товаров более чем на 80 миллионов рублей. Третий год пятилетки коллектив завода бытовой химии твердо намерен выполнить досрочно.

И. АМОСОВ.

● НАВСТРЕЧУ XIX ВСЕСОЮЗНОЙ ПАРТКОНФЕРЕНЦИИ

# КАДРЫ И ПЕРЕСТРОЙКА

Перкоосновой развернувшейся перестройки — является современная кадровая политика КПСС, пути развития которой определены в решениях XXVII съезда партии и январского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС.

Исходя из этого, городской комитет КПСС совместно с Новосибирской межобластной высшей партийной школой принял решение провести в мае 1988 года научно-практическую конференцию «СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ РАБОТЫ С КАДРАМИ В СВЕТЕ ТРЕБОВАНИЙ XXVII СЪЕЗДА КПСС: ОПЫТ, ПРОБЛЕМЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ».

Учитывая актуальность проблемы, ее огромное практическое значение и общность для областной партийной организации, секретариат Иркутского обкома КПСС принял постановление о поддержке инициативы Ангарского ГК КПСС и Новосибирской ВПШ о проведении в нашем городе научно-практической конференции.

Создан и работает оргкомитет по проведению конференции под председательством В. К. Худошина, первого секретаря Ангарского горкома КПСС. В состав оргкомитета вошли партийные и советские работники, члены бюро ГК КПСС, ученые, хозяйственные руководители.

Оргкомитет направил приглашения принять участие в конференции, выступить на ее заседаниях с обобщением накопленного опыта работы в более чем 50 горкомов и райкомов партии, горрайисполкомов, горкомов и райкомов ВЛКСМ, высших учебных заведений и научно-исследовательских институтов Восточной Сибири.

Уже сейчас, в начальной стадии подготовки к конференции, на эти приглашения откликнулись партийные, со-

ветские и комсомольские работники, ученые и аспиранты Новосибирска, Иркутска, Красноярска, Улан-Удэ, Читы, Кызыла. В оргкомитет продолжают поступать заявки и тезисы выступлений на конференции от желающих принять участие в ее работе.

В программу проведения конференции включены пленарные заседания, работа секций, которые рассмотрят сообщения с мест, обсуждение накопленного опыта работы, выезды участников конференции в первичные партийные организации и трудовые коллективы нашего города для выступлений перед трудящимися и ознакомления с практикой работы с кадрами и активом, обмен мнениями, выработка практических рекомендаций по совершенствованию процесса перестройки работы с кадрами и активом с учетом накопленного в регионе опыта работы.

Выступление участников конференции планируется заслушать на заседаниях трех секций:

I секция — «Проблемы совершенствования профессиональной подготовки партийных кадров».

II секция — «Ускорение научно-технического прогресса и совершенствование деятельности кадров управления народным хозяйством».

III секция — «Проблемы повышения идейно-теоретического уровня и деловой квалификации советских работников, кадров ВЛКСМ и общественных организаций».

Общезвестно, что марксистско-ленинская теория познания строится по логической цепи: теоретическая мысль — проверка ее на реальной практике — анализ полученных опытных данных — выработка научно-обоснованных рекомендаций, которые затем внедряются в

практику работы. Современный, второй этап перестройки настоятельно и объективно требует реальных практических действий, направленных на дальнейшее совершенствование сложившейся системы управления социалистическим обществом.

Эти действия, опыт их применения накоплен в каждой городской, районной, первичной партийной организации. Однако при этом есть один недостаток — он слабо обобщен, мало пропагандируется и, следовательно, затрудняется процесс его распространения.

Средства массовой информации, печать, радио, телевидение доводят до населения отдельные примеры положительного опыта работы, творческих экспериментов. К примеру, газета «Советская культура» описала интересный опыт работы с кадрами, накапливающийся в Искитимской городской партийной организации Новосибирской области.

Несомненно, что назрела острая практическая потребность в открытом обсуждении, обмене мнениями среди практических работников и теоретиков подбора, расстановки и воспитании кадров управления между собой, критическом анализе сложившейся практики работы.

Эту непростую задачу и поставили перед собой организаторы предстоящей научно-практической конференции — собрать воедино новаторов поиска, обсудить все плюсы и минусы накопленного в условиях перестройки опыта работы, выработать коллективное мнение о целесообразности его применения в конкретных партийных организациях и руководимых ими трудовых коллективах.

Сегодня уже существует немало примеров новаторст-

ва в работе с кадрами и резервом на их выдвижение. Это отчеты и выборность руководителей, гласность в их подборе и расстановке, конкурентность в замещении вакантных должностей. Осуществляется интенсивный поиск форм гласности в осуществлении кадровой политики.

В то же время динамичность процесса перестройки диктует необходимость соизмерения поисков с соблюдением проверенных практикой ленинских норм и принципов подбора, расстановки и воспитания кадров и актива, углубленного и всестороннего анализа сложившейся практики, тенденций ее развития, адекватности рождающихся новых форм деятельности содержанию происходящих в обществе глубинных социально-экономических и политических преобразований.

Из этого вытекает актуальность и в то же время сложность поставленной в центр обсуждения участников конференции проблемы.

Предстоящая научно-практическая конференция — важный этап деятельности городской партийной организации по подготовке к XIX Всесоюзной партийной конференции, который даст возможность

Редакция «Знамени коммунизма» призывает читателей газеты к заинтересованному обсуждению поставленной проблемы.

Мы предлагаем высказать свою точку зрения на вопросы о том, как и в каких формах, по вашему мнению, должна осуществляться в условиях перестройки практика подбора и выдвижения кадров управления в трудовых коллективах, партийных и общественных организациях, какие качества определяют лицо современного руководителя.

Особенно важны суждения о том, какие формы должен принять процесс воспитания кадров и актива, а также примеры положительного опыта работы с кадрами, оценки их деятельности в современных условиях.

Редакция планирует публикацию серии материалов с обобщением опыта работы с кадрами в г. Ангарске, освещающих ход подготовки к конференции и ее проведение.

Ждем ваших предложений, примеров, писем с анализом поставленной проблемы.

выявления ее зрелости и способности на самоорганизацию своих рядов.

Поиск оптимальных путей решения такой ключевой проблемы, как работа с кадрами, — серьезный резерв повышения боевитости партийных организаций, их авангардной роли в процессе ускорения социально-экономического развития.

Серьезная постановка проведения конференции, конструктивное обсуждение проблем, связанных с поиском резервов работы с кадрами, — это существенный шаг в подготовке к отчетно-выборной городской партийной конференции, которая состоится в мае 1988 года.

Оргкомитет предстоящей научно-практической конференции приглашает всех членов ГК, РК КПСС, партийных работников и активистов городской партийной организации активно подключиться к ее подготовке и проведению, высказать свои предложения, советы и рекомендации по совершенствованию работы с кадрами.

В условиях развития демократических начал управления мнение каждого коммуниста, активиста общественных организаций или беспартийного приобретает особую ценность при обсуждении вопросов, имеющих определяющее значение для обеспечения продвижения вперед.

**Н. ЛЫНКИН,**  
член оргкомитета научно-практической конференции, инструктор ГК КПСС.

## «ЗНАНИЕ» — НАРОДУ

На очередном пленуме городской организации общества «Знание» рассмотрены задачи по выполнению решений XXVII съезда КПСС и IX съезда Всесоюзного общества «Знание».

С докладом выступил председатель правления городской организации Р. Л. Пинхусович.

## НОВЫЙ ИМПУЛЬС

Отмечена активная работа некоторых первичных организаций общества «Знание», среди них «Ангарскнефтеоргсинтеза» (председатель Н. Ф. Ольберг, секретарь Г. М. Трухачева). Здесь налажена хорошая связь между лекторами и организаторами лекций на местах. Достаточно многочисленны аудитории, подготовленность присутствующих ведет к живому, заинтересованному диалогу со слушателями по заранее известной теме.

Идет внедрение полного хозрасчета и самофинансирования, расширяется гласность и демократия. Но организация общества «Знание» в этот момент мало уделяет внимания пропаганде экономической политики партии.

Слабым звеном в лекторской работе остаются вопросы, связанные с рациональ-

ным использованием природных ресурсов, охраной окружающей среды, городского воздушного бассейна. Недостаточна лекционная пропаганда здорового образа жизни, физкультуры и спорта.

На страницах прессы появилось много информации полемика характера, касающейся теневых сторон нашей жизни, и некоторые лекторы не смогли справиться с нахлынувшим потоком «негативщины», стали строить свои выступления перед аудиториями по принципу собирания «жареных» фактов, не подвергая их социальному, идеологическому, экономическому анализу.

В выступлении на пленуме Г. Л. Ситник сказал, что лекторы областного звена не выступают перед многочисленными аудиториями в трудовых коллективах, требуя больших заполненных залов, и пред-

ложил строить деятельность городской организации на полном хозрасчете.

Заботу участников пленума вызвало старение городской организации общества «Знание», отсутствие притока свежих молодых сил, ослабленная работа с молодежной ау-

диторией в школах, училищах, общежитиях.

Зав. отделом пропаганды и агитации ГК КПСС М. И. Маркутис предложила для решения проблемы создать при городской организации научно-методическую секцию по молодежным проблемам, отметила, что до настоящего времени горно не проникся достаточным пониманием важности лекционной пропаганды среди школьников, не очень охотно идет на финансирование этих мероприятий.

Все конструктивное взято участниками пленума на вооружение для дальнейшей работы, это позволяет надеяться, что городская организация общества «Знание» приобретет новый импульс в своей деятельности.

**И. ГАЛЯУДИНОВ,**  
внештатный корр.



## ЛУЧШИЕ НАСТАВНИКИ

В производственном лесозаготовительном объединении «Китойлес» много хороших наставников.

— К их числу я могу отнести, — сказала мастер Марина Робертвна Лазарева, — рамщиков коммуниста и орденосца Виктора Петровича Королева, Александра Борисовича Митинского, Юрия Владимировича Полярова, оператора окорочного станка Александра Алексеевича Радужева.

Они ориентируют молодежь в своем сложном профессиональном деле, помогают познать его секреты, приобщают к традициям своего предприятия.

**Н. РУБИНОВ,**  
На снимке: наставники объединения «Китойлес» рамщики В. П. Королев и А. Б. Митинский.

Фото В. МАКСУЛЯ.



ВЫПУСК 227

КАК ХОРОШО, ЧТО У НАС ЕСТЬ БАЙКАЛ!

МОГУЧИЙ, БОГАТЫЙ, ВЕЛИЧЕСТВЕННЫЙ, КРАСИВЫЙ МНОГИМИ И МНОГИМИ КРАСОТАМИ, ЦАРСТВЕННЫЙ И НЕОТКРЫТЫЙ, НЕПОКОРЕННЫЙ — КАК ХОРОШО, ЧТО ОН У НАС ЕСТЬ!

Валентин РАСПУТИН.

# НАЧАЛО ПЕРЕМЕН

Экологические проблемы Байкала уже в течение длительного времени волнуют как общественность, так и науку. Итогом длительной борьбы против потребительского, а порой преступного отношения к уникальной природе этого региона со стороны ряда министерств явилось принятие постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 13 апреля 1987 г. «О мерах по обеспечению охраны и рационального использования природных ресурсов бассейна озера Байкал в 1987—1993 годах». Главная задача сейчас — добиться реализации тех важных решений, которые в него заложены. Серьезная ответственность в этом постановлении возложена на науку.

## 1. О СТРАТЕГИИ РЕШЕНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ

ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ проблемы вызывают озабоченность не только общественности, но и правительства. В стране начинается разработка долгосрочной государственной программы охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов СССР на 13-ю пятилетку и на период до 2005 года. Эффективность программы будет зависеть в значительной степени от того, какая стратегия будет в нее заложена.

Сибирское отделение АН СССР, работая над проблемами охраны окружающей среды, а в последнее время особенно интенсивно над экологическими проблемами бассейна Байкала, сформулировало некоторые элементы основ новой концепции природоохранной политики.

В основе ее должно лежать требование постоянного совершенствования технологий промышленности, сельского и лесного хозяйства, бытовых систем как главного пути снижения антропогенного воздействия на окружающую среду.

## 2. СЛЕЖЕНИЕ ЗА СОСТОЯНИЕМ (МОНИТОРИНГ) ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

РЕАЛИЗАЦИЯ экологической программы страны немислима без расширения оперативного и долгосрочного, локального и глобального контроля за состоянием окружающей среды. Это потребует создания отрасли экологического приборостроения, которая сегодня у нас практически отсутствует. Необходимо организовать массовый выпуск приборов стандартного контроля и создать исследовательские приборы особо точного контроля.

Именно поэтому наряду с постановкой вопроса о массовом производстве стандартных средств контроля необходима организация исследовательских экологических центров.

Первый такой центр Сибирское отделение АН СССР хотело бы СОЗДАТЬ в Иркутске. Это предложение поддержано Иркутским областным комитетом партии, и в настоящее время ведется его проработка.

Принципиально важной задачей построения эффективной системы мониторинга окружающей среды является создание единого государственного органа, ответственного за состояние окружающей среды в целом. Сегодня Госкомгидромет СССР контролирует состояние воздушной бассейна, Минводхоз СССР — состояние водных объектов, Госагропром СССР — состояние почв и т. д. Итог — «У семи нянек дитя без глазу!»

## 3. РОЛЬ ОБЩЕСТВЕННОСТИ В РЕШЕНИИ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ

В УСЛОВИЯХ развития гласности и демократии инициатива и творчество масс при постановке вопросов, выработке решений и их реализации имеет решающее значение для успешного движения вперед.

Это относится ко всем проблемам жизни общества и развития экономики, включая и решение проблем охраны окружающей среды.

Выступления общественности и средств массовой информации сыграли существенную роль в принятии решений по таким острым экологическим проблемам, как переброска части стока северных и сибирских рек, загрязнение Ладожского озера и озера Байкал.

Сегодня проявления экологической обеспокоенности общественности иногда принимает острые формы — блокирование определенных работ, конфронтация с местными органами.

В значительной степени возникающая конфронтация — издержки нашего неумения пользоваться демократическими формами жизни общества, болезненные проявления периода перехода к этим формам от существовавшей сугубо административной системы управления.

И общественность, и пресса, и органы управления учат-

ся жить и работать в условиях расширения демократии. Естественно, что каждая из сторон допускает при этом ошибки и перегибы.

Эмоциональная окраска всегда будет присуща дискуссиям по проблемам окружающей среды, поскольку, как справедливо отмечает Валентин Григорьевич Распутин, наше отношение к природе является в значительной степени нравственной категорией.



Исток Ангары.

Однако выработка и принятие решений могут опираться только на трезвый, всесторонний анализ ситуации с учетом всех ее аспектов, включая и нравственный.

## 4. НУЖНА ПОЛНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

ОДНОЙ из важных организационных предпосылок считаю предоставление общественности достаточно полной достоверной информации по обсуждаемой проблеме.

Необходимость этого в условиях развития гласности и демократии Сибирское отделение АН СССР в полной мере осознало в период проведения экспертизы проекта Катунской ГЭС. Проекту уделяли много внимания и общественность, и средства массовой информации.

Если просмотреть публикации по теме в газетах и

журналах, становится очевидным, что они не удовлетворяют требованиям организации общественного обсуждения. Каждая из них касается ограниченного круга вопросов, не давая должного представления о проблеме в целом.

Поэтому Сибирское отделение АН СССР сочло необходимым развернуть системати-

ке территориальной комплексной схемы охраны природы в бассейне Байкала. Генеральному разработчику — институту «Гипрогор» представлены научно обоснованные рекомендации для ее разработки, а также по его техническим заданиям 9 разделов.

Главным разработчиком Сибирское отделение АН СССР было при подготовке «Норм допустимых воздействий на экологическую систему озера Байкал».

Временный межинститутский коллектив провел оценку уровня антропогенного воздействия на Байкал различных источников загрязнения, в том числе возможности эвтрофикации озера из-за загрязнения его биогенными элементами, провел комплексные исследования состояния экосистемы озера и разработал методики определения микроконцентраций приоритетных токсикантов сточных вод и воздушных выбросов целлюлозно-бумажного производства.

Был подготовлен проект норм, который после обсуждения на межведомственной комиссии по контролю за состоянием природного комплекса озера Байкал утвержден в качестве нормативного документа Академией наук СССР, Госкомгидрометом, Минводхозом СССР, Минздравом СССР и Минрыбхозом СССР.

Сибирское отделение подготовило и передало Минводхозу СССР новую редакцию Правил охраны вод и естественных ресурсов бассейна Байкала.

Предложен принципиально новый подход, основанный на составлении природоохранных паспортов, планировании достижения производством уровня наилучших известных технологий и последовательного достижения этого уровня всеми предприятиями региона.

Президиуму Сибирского отделения АН СССР и Иркутскому обкому КПСС было поручено укрепить руководство и осуществить перестройку научной деятельности Лимнологического института, повысить эффективность и качество исследований.

Сибирское отделение АН СССР приняло меры по укреплению Лимнологического института, подъему его исследований на современный уровень. В институте создан новый отдел физико-химической биологии. Основу отдела составил коллектив молодых и способных специалистов из Новосибирского научного центра.

Задачей отдела является применение и развитие методов молекулярной биологии и биохимии, генового анализа для фундаментальных исследований экосистемы и природных ресурсов Байкала.

Академик В. КОПТЮГ. [Из выступления академика перед представителями общественности и средств массовой информации г. Иркутска 6 января 1988 года].

ческую публикацию материалов по проекту Катунской ГЭС в своей газете «Наука в Сибири».

Были опубликованы основные положения проекта, заключения экспертной комиссии СО АН СССР, ответы специалистов отделения и других ведомств на все основные вопросы, поднимавшиеся общественностью и прессой. Публикации по проекту продолжаются и сейчас.

## 5. В РАБОТЕ...

ПОСТАНОВЛЕНИЕМ по Байкалу предусмотрена разработка в 1987 году проекта генеральной концепции развития производительных сил в бассейне озера Байкал с комплексом организационно-хозяйственных мероприятий, обеспечивающих экономическое и социальное развитие региона с учетом необходимости строгого соблюдения требований по поддержанию благоприятной экологической обстановки.

Хотя Сибирское отделение АН СССР не было включено в состав ответственных за выполнение этого проекта, для разработки предложенный президиумом отделения был создан временный научный коллектив в составе ученых Восточно-Сибирского и Бурятского филиалов.

Проработан широкий круг вопросов, включающих анализ современных средств и принципов организации общественного производства и природопользования, формирование эколого-экономических моделей и анализ на их основе возможных сценариев развития региона. Рассмотрены близкие к оптимальным по эколого-экономическим параметрам варианты, с учетом которых подготовлены предложения к генеральной концепции развития производительных сил региона.

В настоящее время ученые отделения принимают участие в доработке генеральной концепции в Госплане СССР.

13 ведущих институтов Отделения участвуют в разработ-



Рис. А. ЕМЕЛЬЯНОВА. Байкал. Лимнологический институт.

## В ИНСТИТУТЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ТОКСИКОЛОГИИ

Здесь все стерильно, как в больнице, люминисцентных ламп накал... И только окна, как бойницы, глядят угрюмо на Байкал. Аквариум — стеклянный омут, в нем и уютно и тепло, но на меня печальный омуль глядит сквозь толстое стекло. — Скажи мне, милый, кто же прав?!. Тебя в сетях я вижу редко, хотя — сказал мне твой директор —

в Байкале ты живешь, как граф. Ты ото всех хлопот избавлен, и, верно, не для простофиля весьма искусно был поставлен самим Герасимовым фильм?!. И чтоб у прессы козырь выбить, унять строптивое перо, твой шеф готов охотно выпить дистиллировки хоть ведро!.. Но эти горы целлюлозы и грохот импортных станков недаром вызывают слезы и у бывалых рыбаков. Я понимаю ценность корда,

но посмотреть со стороны: Байкал для нас — краса и гордость и достояние всей страны. Как нам смотреть в глаза юннатам?!. Как им Отечеству служить, ведь с целлюлозным комбинатом Байкал не может в мире жить?!. И коль не будет найден выход, прогресс не стоит ни гроша... Важней сиюминутных выгод Байкала светлая душа!..

# СУББОТНИЙ РЕПОРТЕР

○ ХРОНИКА  
○ СОБЫТИЯ  
○ ФАКТЫ

## ЛОТЕРЕЯ НА ЛЬДУ

**ЕДИННЫЙ ГОРОДСКОЙ ДЕНЬ ОТДЫХА, КОТОРЫЙ СОСТОИТСЯ 24 ЯНВАРЯ, ОБЕЩАЕТ БЫТЬ ОЧЕНЬ ИНТЕРЕСНЫМ.**

На зимнем стадионе «Ермак», в частности, ангарчан ждет большая спортивно-развлекательная программа. Как сообщили нашему корреспонденту А. И. Клешков, председатель СК «Ермак», и В. Г. Косачев, председатель Юго-Западного райспорткомитета, прямо на льду будет разыграна вещевая лотерея.

Дело в том, что 23 и 24 января здесь состоится один из решающих матчей по хоккею с шайбой в зональном турнире на первенство России между ангарским «Ермаком» и новосибирской «Сибирью» (юноши 1971—72 годов рождения). В каждый из этих дней после игр проводится лотерея. Один лотерейный билет стоит 1 рубль. Нужно будет купить еще и входной билет за 50 копеек. Зато в первый день кто-то из болельщиков

обязательно выиграет автомобиль «ЛУАЗ», мотоцикл «Днепр», а во второй — автомобиль «Запорожец», мотоцикл «Урал». Кроме того, в числе выигрышей будут ковровые изделия, холодильники, цветные телевизоры и др.

Вниманию зрителей будет предложена и развлекательная программа.

**Л. ХОЛОДНАЯ.**

## На экране — В. Высоцкий

Кинематограф — искусство массовое. Оно дает возможность миллионам зрителей познакомиться с героями Владимира Высоцкого, его песнями, звучащими с экрана. Сейчас любители кино могут увидеть его в картинах, пролежавших на полках десятилетия, таких, как «Короткие встречи» и «Интервенция».

Нелегким был путь В. Высоцкого в кино. Целые эпизоды с его участием вырезали из фильмов, отказывали в

последний момент в съемках, а интересно, каким бы мы увидели фильм «Земля Санникова», если бы в нем все-таки снялся Высоцкий?

Чаще Владимир Высоцкий играл героев сильных, целеустремленных, и именно такие роли получались у него лучше. Ведь таким характером отличался и сам актер. Я бы сказал, что некоторые картины Высоцкий вытянул «на себе». Именно благодаря его игре, его песням «Вертикаль»

и «Опасные гастроли» полюбили зрители. Роли, песни артиста обладали такой убедительностью и достоверностью, что его считали за своего фронтовика и шофера, летчика и геолога, моряки и старатели.

Ни минуты передышки, постоянный труд, творчество — в этом была вся жизнь В. Высоцкого. Работа в театре, съемки в кино, концерты, гастроли, запись на студии — успеть сделать как можно больше, еще больше.

Вечера, посвященные памяти актера и певца, проводятся во многих городах нашей страны.

Ангарчане могут вновь увидеть фильмы с его участием и о его творческом пути: 25 января в кинотеатре «Мир» будет проводиться день кино, посвященный памяти лауреата Государственной премии СССР В. С. Высоцкого.

**Ю. БОРИСОВ,**  
зам. директора Ангарской киносети.



Бой ведет ледовая дружина...

Фото В. МАКСУЛЯ.

## Январское поступление

В подписной отдел Дома книги поступили очередные тома собраний сочинений и подписных изданий.

30 января заканчивается срок хранения «Краткой истории Румынии» (т. 2), «Истории всемирной литературы» (т. 4), «Истории драматического театра» (т. 7), а также третьего тома А. С. Пушкина (из трехтомного свободной

подписки), первого тома В. В. Маяковского.

Завершается подписка на двухтомник М. Ю. Лермонтова: около девяти тысяч ангарчан решили иметь в своих библиотеках произведения великого русского поэта, подписавшись без ограничений.

Из новинок января: К. Кулиев (т. 2), Н. Добролюбов (т. 2), В. Федоров (т. 2), Библиотека учителя в двух сери-

ях (т. 3), Библиотека фантастики (кн. 6), Свод Законов РСФСР (т. 7), А. Чехов (т. 14—15). В счет задатка выдается Энциклопедический словарь «Африка» и 4-й том А. Лиханова.

Для тех, кто был ранее подписан на Свод Законов СССР в 11 томах, сообщаем, что вы можете бесплатно получить обновленные материалы к Своду (в виде четырех подборок).

**Г. БАННИКОВА,**  
работник Дома книги.

## ПУТЕВКА НА ЧЕМПИОНАТ

○ КОНЬКИ

Кандидат в мастера спорта конькобежка Жанна Маркатук сумела выиграть чемпионат всесоюзного добровольного физкультурно-спортивного общества профсоюзов в общем зачете. Теперь — чемпионат СССР, который состоится в конце января.

**Н. РУБИНОВ.**

К ЧИТАТЕЛЯМ!

Центральные газеты в январе ежедневно, кроме 11 января, поступали в г. Ангарск из Иркутска с большим опозданием. Узел связи.

Редактор В. А. СТАРИКОВ,

Прием посетителей в общественной приемной редакции газеты «Знамя коммунизма» будут вести: в понедельник, 18 января, Семенова Лидия Сергеевна; во вторник, 19 января, — Муратова Юлия Федоровна, с 14 до 18 часов.

## ДЛЯ ЛЮБИТЕЛЕЙ КЛАССИЧЕСКОЙ МУЗЫКИ

в детской музыкальной школе № 2 18 января состоится концерт лауреата международных конкурсов, московского трио в составе заслуженных артистов РСФСР А. Бондурянского (фортепиано), В. Иванова (скрипка), М. Уткина (виолончель). Начало концерта в 18 час. 30 мин. Билеты продаются на вахте в музыкальной школе № 2. Телефон для справок: 4-10-12.

МЕНЯЕМ:

3-комнатную благоустроенную квартиру (45 кв. м, лоджия) в Иркутске на 2-комнатную в Ангарске и 1-комнатную в Иркутске. Частный дом в центре Иркутска (под снос в течение 2 лет) на частный дом в Ангарске. Адрес: 75-11-12, (048).

Коллектив учителей и учащихся школы № 10 выражает соболезнование ученице 9«б» класса Панкевич Ирине в связи с тяжелой утратой — смертью

отец

Коллектив механико-технологического техникума легкой промышленности выражает искреннее соболезнование Росляковой Елене Сергеевне по поводу безвременной смерти

матери

## ТВ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 18 января

1-я программа  
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

16,30 — Новости, 16,45 — «Прожектор перестройки», 16,55 — Фестиваль Индии в СССР, Традиционный театр «Якшагана», 17,25 — «Веселые старты», 18,10 — Док. фильм, 18,25 — Дебют, Играет Г. Мурзабекова (скрипка), 18,50 — «Школа: проблемы перестройки», 19,05 — Мультфильм, 19,20 — «Пульс». На путях радикальной реформы, 19,50 — Фигурное катание, Чемпионат Европы, Показательные выступления, 21,50 — «Прожектор перестройки», 22,00 — «Время», 22,30 — А. Н. Островский, «Доходное место», Фильм-спектакль, 01,05 — Сегодня в мире.

2-я программа  
ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК

18,00 — Мультфильм, 18,10 — «Вся бригада на старт», 19,00 — «Приангарье», 19,40 — Телефильм, 19,55 — «Примите наши поздравления».

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

20,45 — «Спокойной ночи, малыши!» 21,00 — «Служу Советскому Союзу!» 22,00 — «Время», 22,30 — «Прожектор перестройки», 22,40 — «Иллюзии», Худ. фильм «Частная жизнь Петра Виноградова», 00,10 — Музыкальная передача «Кружится диск». (Повторение от 17 января).

ВТОРНИК, 19 января

1-я программа  
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

7,30 — «120 минут», 9,35 — Мультфильмы, 10,00 — «В. И. Ленин, Страницы жизни», «Всплывавшая в двадцатые», Фильм 1-й «Новость пути», 11,20 — Выступление ансамбля дивизиона им. Ф. Дзержинского, 11,40 — «Из истории «Железного по-

тока», Док. фильм, 12,00 — «Веселые старты», 12,45 — Новости, 16,40 — «Прожектор перестройки», 16,50 — Играет лауреат международных конкурсов А. Винницкий, 17,10 — «Перестройка: опыт и проблемы», Док. фильм, 17,40 — Впервые на экране ЦТ, Худ. фильм, «Встретимся в метро», 1-я и 2-я серии, 19,50 — «Человек и закон», 20,20 — Сегодня в мире, 20,40 — «В. И. Ленин, Страницы жизни», Телсериал «Всплывавшая в двадцатые», Фильм 1-й — «Новость пути», 22,00 — «Время», 22,35 — «Прожектор перестройки», 22,45 — «Взгляд», 24,00 — «Все симфонии А. Н. Скрябина», Симфония № 1,

2-я программа  
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

9,00 — Утренняя гимнастика, 9,15 — Док. фильм, 9,35, 10,35 — География, 7-й класс, 10,05, 12,05 — Французский язык, 1-й год обучения, 11,05 — Учащимся СПТУ, Общая биология, 11,35, 12,35 — Основы информатики и вычислительной техники, 9 класс, 13,05 — Худ. фильм «Люди на болоте, Полеская хроника», 4-я серия — «Дыхание грозы», 5-я серия — «Сугробы на дорогах», 6-я серия — «Крещенские морозы».

ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК

17,30 — Мультфильмы, 18,30 — «Вместе с Дунаевским», Фильм-концерт, 19,00 — «Приангарье», 19,40 — Концерт, 20,05 — Док. фильм, 20,35 — «Актуальное интервью».

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

21,00 — «Спокойной ночи, малыши!» 21,20 — Баскетбол, Чемпионат СССР (мужчины), «Жальгирис» — ЦСКА, 22,00 — «Время», 22,35 — «Прожектор перестройки», 22,45 — Худ. фильм «Люди на болоте, Полеская хроника», 5-я серия — «Сугробы на дорогах», 23,50 — «Эхо, Мосты через забвение».

## КИНО

ВИДЕОКАФЕ «ЮНОСТЬ» — 16, 17 января — Мультсборник № 1, 11, 13, Забавы молодых, 15, 18, 20, 18 января — Ответный ход, 11, 13, Забытая мелодия для флейты, 15, 18, 20-30.

«МИР» — 16, 17 января — Забытая мелодия для флейты, 10, 12-40, 15-20, 18, 20-30, Армия Троягузки снова в бою, 8-50, 18 января — Человек с бульвара Капуцинов, 10, 12, 14 (удл.), 16-20, 18-10, 20, 21-50.

«ПОБЕДА» — 16, 17 января — Зорро (2 серии), 10, 13, 16, 18-30, 20-50, 18 января — Берег правый, берег левый, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-50.

Автоответчик: 2-20-09.

«ГРЕНАДА» — 16, 17 января — Мультсборник, Рак-волшебник, 10, 12, После дождика, в четверг, 14, 16, Папаша (дети до 16 лет не допускаются), 18, 19-40 (удл.), 21-40, 18 января — Золотые рога, 10, 12, 14, 16, Искатели приключений, 17-40, 19-40, 21-40.

«КОМСОМОЛЕЦ» — 16, 17 января — Про любовь, дружбу и судьбу, 16, 18, 20, Зима в Простоквашино, 14, 18 января — Влюбленная в цирк, 16, 18, 20 (удл.), Мальчишки мечтают, 14.

«ПИОНЕР» — 16, 17 января — Трое на острове, 10, 12, Потерпевшие с «Лигурии», 14, 16, Всех за решетку (2 серии), 18, 20-30, 18 января — Ну, погоди! 10, 12, 14, 16, Следы оборотня (дети до 16 лет не допускаются), 18 (удл.), 20-20.

«ЮНОСТЬ» — зал «Луч» — 16, 17 января — Правосудия! (2 серии, дети до 16 лет не допускаются), 10, 14, 17-20, 20, 18 января — Забытая мелодия для флейты (2 серии), 10, 14, 17-20, 20.